



### 出台政策措施支持品牌企业做大做强

# “品牌周村”激活发展新动能

□本报记者 刘磊  
本报通讯员 王娟 王倩

8月7日“立秋”后，连续几日高温，难免让人感觉仍然酷暑难消，陈鲁抹了把汗便一头扎进设计中心，与设计师讨论起婴儿系列产品设计进度情况。

“想要将品牌做大做强，就必须在创新和挖掘文化内涵上做文章。”淄博大染坊丝绸集团有限公司董事长、总经理陈鲁说。

今年7月，国家发改委对第24批新认定及全部国家企业技术中心名单进行了发布，淄博大染坊丝绸集团有限公司榜上有名。这也是继荣膺全国第二批制造业单项冠军示范企业后，大染坊集团获得的又一块国家级“金字招牌”。

作为拥有数十年发展历史的老工业品牌，大染坊集团打造出了全国独一无二的集缂丝、织造、印染于一体的丝绸纺织全产业链，并精准布局高端市场，让周村丝绸焕发

了“第二春”。目前，该集团的高端产品占到了总产值的70%，水星、梦洁、罗莱等一线家纺品牌使用的面料，90%来自于大染坊集团。

“大染坊”旗下品牌虽然在行业和区域内颇具影响力，“但就品牌综合影响力而言还远远不够，此次与‘苏宁红孩子’合作，着手开发的婴儿系列产品便是一次新的尝试，所有设计工作有望在今年年底完成。”陈鲁介绍。

8月10日，周村区召开品牌建设工作推进会。会上不仅发布了《关于支持品牌企业做大做强的若干政策措施》，并向山东福王家具有限公司、淄博大染坊丝绸集团有限公司等企业兑现奖励资金90万元，还召集企业、部门、媒体等相关负责人现场为企业品牌建设把脉献策。

作为“鲁商发源地”，享有“金周村”“早码头”美誉的周村区既有百年商埠独具的深厚底蕴，也有老工业区特有的品牌烙印。

近年来，随着工业强区、生态立区、商贸文旅兴区战略的实施，周村区的品牌建设得到持续发展，先后在农业、制造业、服务业、文化旅游等领域培育了周村烧饼、赫达、大染坊、玉兔等标杆企业。

在周村区委书记沙向东看来，周村区要实现产业转型升级、提质增效，必须进一步强化品牌战略意识，推动经济转型发展。

在前期大量走访、调研的基础上，针对品牌建设的突出问题和要害，周村区发布《关于加快推进品牌周村建设的实施意见》，制订了《关于推进企业争创省市长质量奖争创的实施方案》《周村区老字号创建工作方案》《农业品牌创建方案》等10个创建方案，提出了推进品牌建设的思路措施，明确了任务目标和工作措施。

“鼓励重点品牌企业通过建设博物馆、设立旗舰店、进驻大型电子商务平台的形式，搭建宣传企业文化、展示企业形象、宣传企业产品的平台。”周村区委副书记、区长刘伟说。

周村进一步实施品牌培育提升工程，发挥中国软体家具基地、中国纺织产业基地、中国电热锅产业基地等区域品牌和凤阳、福王、蓝天、大染坊、多星等企业品牌带动作用，提升沙发家具、丝绸纺织、智能厨电等产业区域生产能力和产业集聚度。推动周村烧饼、玉兔、华王等品牌的特色产品线上线下同步发展，提升市场知名度。

“品牌企业要发挥对区域经济发展的示范引领作用，要把企业做大做强，也要把品牌文化传承下去。”山东玉兔食品股份有限公司董事长于金平说。

截至目前，周村区共有有效注册商标3400件，其中中国驰名商标11件。拥有周村烧饼、玉兔食品、华王酿造等3家“中华老字号”；大染坊、知味斋等7家“山东老字号”；“周村烧饼”、“周村粽子”等国家级非物质文化遗产2个，周村丝绸、锦灰堆、早码头商贸习俗等8个省级非物质文化遗产。

### 威海南海新区建成生态智慧监管平台

# “生态云”呵护碧海蓝天

□记者 彭辉  
通讯员 王晓根 报道

本报威海讯 8月27日，在威海五垒岛湾国家湿地公园管理处的生态智慧监管办公室里，工作人员通过视频监控着公园各条水系、湿地的动态情况。“这些监控信息不仅在环保相关部门可以看到，还实时传输到公安系统平台，如有违法行为当即便能治理。”工作人员告诉记者。

过去十年间，威海南海新区不惜代价投入大量的人力、物力、财力进行修复、提升、保护生态，把水系、沙滩、森林、湿地等生态资源完整保护下来，为新区快速发展营造出了良好的生态氛围。今年，威海南海新区投资1500多万元建设了生态智慧监管平台，将威海五垒岛湾国家湿地公园管理处、河长制办公室、湾长制办公室、挡潮闸管理处等与生态环保密切相关的所有部门，全部集中于此办公，通过信息手段的应用，让生态保护实现了天看、云算、数转，让生态保护更具智慧。

飘来的这朵“生态云”能给生态保护带来什么样的便利？随便打开一个河湖水系生态监控画面，河道水面、岸堤情况清晰可见，即便有水污染情况，或者入河入海口排污、河道违法行为，都会监控到，并能录像取证。“生态智慧监管平台集合



□彭辉 报道  
在威海五垒岛湾国家湿地公园管理处的生态智慧监管办公室里，工作人员通过视频监控着公园各条水系、湿地的动态情况。

# 邻里互助让贫困户吃上热乎饭

□本报记者 张环译  
本报通讯员 张传喜

8月28日上午10点10分左右，枣庄市市中区齐村镇后良村村民孙井凤来到村南头糖宝百货超市，买了1斤猪肉、1斤茄子和半斤辣椒，6个大馒头，一共花了11.7元。

超市老板周海洋拿出封皮上写着“周庆防”的专用笔记本记上了账：“庆防一家3口精神都有残疾，大伙能帮多点就帮多点，我这都是按进货价给的。”记账本上第一笔账是从今年5月13日开始的。

当孙井凤提着东西来到周庆防家时，周庆防下地干活了，他爱人王新花一下子就粘贴在孙井凤身上。看到塑料袋里的肉，拍着孙井凤的肩膀，“嘿嘿”笑个不停。17岁的女儿有

点怕生人，敢紧往屋里躲。60岁的孙井凤是周庆防的邻居，也是镇里实施邻里扶贫后给他家找的“保姆”。

尽管镇里每月补助1000元，但周庆防家的情况让很多人望而却步：65岁的周庆防，精神二级残疾；妻子王新花，49岁，精神二级残疾；女儿17岁，智力一级残疾。周庆防的老母亲在世时，操持着一家人还能吃上热乎饭。母亲去世后，3个精神、智力残缺的人连饭不会做，衣不会洗，经常饥一顿饱一顿。

尽管低保、残疾补助，加上扶贫项目分红，一年收入10000多元。但有钱不会花，有米不会做，周庆防一家温饱成了问题。

得找一个有爱心、有耐心、勤快又不嫌脏的人帮周庆防一家过日子。村主任周超跟村扶贫专干周艳华几经周折，最终找到了孙井凤。

“大叔一家过成这个样，俺心里也不落忍，乡里乡亲这个忙该帮。”今年5月，孙井凤答应了村委会的安排，到周家当起了“保姆”。

记者看到，晾衣绳上晒了7件衣服：“她娘俩话不会说，也不知道个脏净，随地乱坐，两三天就得洗衣衣服”。

周庆防家三间屋，每间屋水泥地面都擦洗得干干净净。每天早上7点左右，孙井凤来到周家后，先把早饭做好，等他们一家吃完后，洗刷干净，就开始擦地板，打扫院子，洗衣服：“昨天看见变天了，俺连自家晾晒的衣服都没拾，就跑过来给他家的。”

3个多月下来，孙井凤跟周家3口处得像一家人。孙井凤熟悉了周家的口味，做饭既可口又有营养：“他们一家人喜欢吃肉，一星期改善两次生活，吃顿肉和鸡。不能做鱼，娘俩

不会吐刺怕卡着嗓子。他们一家人都不喜欢吃炒绿豆芽，饭就喜欢吃大馒头。”

周超告诉记者，因为周家不懂得花钱，上级各种扶贫及生活补助款由扶贫专干周艳华经管，周家吃穿用度定点糖宝超市，孙井凤只管买东西记账。

周超、周艳华隔三差五去周家看看，煤气灶坏了，煤气瓶没气了，就去修、换。看到周家房屋漏雨了，村里帮着修缮了屋顶，院子和门外道路用水泥作了硬化。

区经信局局长刘凌东结对帮扶周家，经常带着油、面等东西过来看望，去年以来给慰问金1200元。

齐村镇扶贫办负责人告诉记者，像周庆防家一样，全镇11户生活不能自理的贫困户通过邻里互助扶贫，过上了衣食不愁的好日子。

# 第一书记二进村，创下穷根赢口碑



□本报记者 姜言明 刘涛  
本报通讯员 赵文存 张铭

8月11日上午，新泰市青云街道胡家沟村新办公楼四楼会议室座无虚席，30名党员群众代表要在这里对他们的第一书记张宸作点评。9点30分，会议开始，党员代表苏瑞军率先发言。他说，胡家沟过去是出了名的乱：村班子不团结，村庄建设无规划，街巷不通，道路泥泞。自从张宸书记来到这里，一切变了样，通过三年的跨村帮扶，胡家沟平房变楼房，村风民风也越来越好。

苏瑞军的发言得到了现场另外29名代表的纷纷响应，他们一致请求张宸书记继续留任，带领胡家沟村民向前发展。

帮扶之路从来都不是一帆风顺、一蹴而就。

早在6年前，张宸就与胡家沟有过交集。当时，新泰市青云社区在他的带领下发展蒸蒸日上，而相隔不远的胡家沟却乱作一团，当地政府命他跨村帮扶胡家沟。张宸认为帮扶是件好事，就答应下来。

2013年，农历元宵节刚过，张宸在街道领导的带领下去帮扶村胡家沟报到。可他在街道办公室等了将近两个钟头，硬没见着人。原来，胡家沟当时的村委班子一听说街道要派人来帮扶，不但将手机关了机，还把村委大院的门给锁了，一时找不到村里管事的人，帮扶只能一拖再拖。

本想好心去帮扶，却被人拒之门外，张宸心里很难受，但也更坚定了他帮扶的决心。2015年，胡家沟帮扶任务重新启动，青云街道办事处又找到张宸，任命他为胡家沟村第一书记。

再次领受帮扶任务，张宸心里五味杂陈，三年内两进村，他笑称自己是胡家沟的“二茬子”书记。不过，与之前相比，他意

识到这一次帮扶的担子更重，困难更大。

2013年，新泰正式启动滨湖新区建设项目，其主战场就是胡家沟。

面对滨湖新区占地和将要到来的城中村开发，村民们大肆侵占耕地，不惜血本盖起了一栋栋违法建筑，试图从政府口袋中“赚”钱。

“我们村仅有520户村民，有355户盖了违建，违法面积达18万平方米。”现任胡家沟村党支部书记张新华说，“全市最大的违法建筑在我们村，达7000余平方米。”

违章建筑的疯狂蔓延，严重影响了滨湖新区建设的工程进度。为此，青云街道办事处专门抽调30余名机关干部驻村盯靠，最终以驻村半年仅拆五户民房战绩草草收场。

正是在这样的背景下，张宸接过重任。“当时，组织交给我的任务就是打通阻碍滨湖新区建设的两条路，一条是寨山路，一条是向阳路。”张宸说，“尤其是寨山路，涉及拆迁户130余户。”

令人没想到的是，张宸带领班子仅用20天就把寨山路全部拆迁贯通，创下了“胡家

沟速度”。

时任青云街道办事处党委书记周京文找张宸谈话，给他定了个“平房变楼房，乱村变好村，穷村变富村”的目标。

张宸深知，完成此目标绝非一日之功，只有扑下身子干实事，打造胡家沟过硬的村“两委”班子才能从根本上解决问题。

他带头重整班子，严格村规制度，选举产生胡家沟村民民主政监督委员会，成立了城中村开发改造办公室，组建了治安巡逻队。

三年来，胡家沟新建回迁楼27栋980户，全村村民陆续搬进了新房子。曾经的乱村变好村，穷村变富村，平房变楼房。村民谢方告诉记者，现在他跟外人聊天都透着一股自豪感，他说，“自从搬到这儿来，水也好电也好，一个电话，很方便，有物业了，就跟城里人感觉一样。”

如今的胡家沟，村风民风越来越正，村民满意度也越来越高。去年，在新泰民主测评中，胡家沟村的群众满意度为100%，列全市第一。

## 滕州被认定为首批省级农业对外开放合作试验区

日前，山东省农业厅发布《关于认定首批境外农业合作示范区和农业对外开放合作试验区的通知》，认定滕州市为首批省级农业对外开放合作试验区建设试点。目前，全省共有5个试验区被认定为首批省级农业对外开放合作试验区建设试点。滕州市是农业大县，马铃薯产业强县，农业生产条件优越，粮食精种高产、马铃薯设施栽培、畜牧标准化养殖闻名全国。

(新锐大众客户端滕州频道)

## 泰山景区景区 赠惠民门票23500张

第三十二届泰山国际登山节来临之际，泰山景区推出旅游惠民措施。8月底至9月中旬，指导泰山方特欢乐世界、泰山宝泰隆、泰山花样年华、泰山啤酒生肖乐园、泰山天池温泉度假区推出狂欢夜场、门票优惠等活动积极参与全市全域旅游惠民系列活动，进一步扩大全区旅游夜消费。在此基础上，登山节期间组织景区踊跃参与全域旅游网络抢票活动，赠送惠民门票23500张，再次掀起泰山景区营销热潮。

(新锐大众客户端泰山景区频道)

## 东港区助力消防建设 为群众撑开“安全伞”

日照市东港区财政不断加大消防建设的支持力度，积极筹措资金2082万元，支持消防建设，同比增长37%。通过提高消防官兵待遇，提升设备及保障水平，加大消防站建设投入等措施，消防安全环境进一步改善，人民群众生命财产的安全得到有效保障。

(新锐大众客户端东港区频道)

## 青阳镇评选出49户 “最美家庭”

近日，邹平市青阳镇文明办、妇联等单位工作人员为“最美家庭”一等奖获得者东窝陀村村民赵延英送去了精心书写的书法作品，并希望她继续传承良好的家风家训，在建设“美丽乡村、幸福家园”中发挥作用。青阳镇发挥妇女和妇联组织在家庭文明建设中的积极作用，今年开展了“最美家庭”评选活动，选出49户“最美家庭”，引导广大妇女和家庭自觉做好家居环境、孝老爱亲、书香传家、热心公益、创新创业，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风新气象。

(新锐大众客户端邹平频道)

## 德城区食药监局确保 “开学季” 食品安全

近日，德州市德城区食药监局开展学校及校园周边食品安全专项检查。检查人员对学校及托幼机构食堂开展突击检查，对学校及托幼机构食堂原料进货查验、贮存、加工过程控制、餐具清洗消毒、食品安全管理制度、索证索票制度等落实情况严格检查。截至目前，已检查学校及托幼机构食堂及校外托管机构40余家，总体情况良好。对发现的原料存放不规范、索证索票不全、餐具消毒不到位等问题，提出整改意见，并及时开展“回头看”，确保整改到位。

(新锐大众客户端德城区频道)

## 蒙山现壮美云海奇观

8月14日，一场秋雨过后，沂蒙山龟蒙景区出现大面积的云海奇观。漫无边际的云海让游客如临大海之滨，甚是壮观。沂蒙山龟蒙景区，其主峰龟蒙顶，海拔1156米，仅次于泰山，为山东第二高峰、沂蒙山区最高峰。云海是龟蒙景区最有标志性的自然景观之一，雨过天晴后，受山势、森林、水汽等综合因素影响，这里经常会出现云海奇观，1月至10月出现率会更高，随着大气中低层的气温降低，层积云会凝结在800至1200米之间的高度，出现云顶高度低于山顶高度，形成大面积的蒙山云海奇观。

(新锐大众客户端蒙山旅游区频道)

## 科苑街道推行 “一口受理、综合服务”

近日，淄博市张店区科苑街道在全市范围内率先推行“一口受理、综合服务”模式，使有限的服务资源得到均衡整合和优化配置，切实做到让居民群众“少跑一趟路、少排一次队、少等一分钟”。目前，已为辖区居民办结大小事务700余件，窗口工作举报、投诉和综合差错率小于1%，顾客满意率平均达到99%以上。

(新锐大众客户端张店区频道)

## “中国梦·新时代”百姓宣讲团走进运河经开区

8月7日，德州市“中国梦·新时代”百姓宣讲团走进德州市运河经济开发区开展宣讲活动。宣讲团成员紧扣“中国梦·新时代”主题，用真人、真事和真情实感讲述了感人至深的故事，传递了好声音，弘扬了正能量，产生了强大的凝聚力和感召力。宣讲员们来自各行各业，讲述的都是亲历、亲闻或亲为的新时代故事，通过讲述一个个动人的故事，宣示了一种为人、为国、为社会的思想，倾诉了一种奉献精神、收获成功的情怀。

(新锐大众客户端运河经济开发区频道)



更多报道内容可见新锐大众客户端地方频道及大众在各县微信公众号，欢迎下载并关注。